



(1998-ம் வருடம் என்று நினகைக்கிறேன். Indian Council for Cultural Relations, இந்தியா சூதந்திரம் அடரைந்து 50 வருஷங்கள் ஆனதை ஒட்டி, இந்திய மொழிகள் அனதை திலும் காணும் இலக்கிய வளர்ச்சியைப் பற்றி எழுதப் பலரகைக் கேட்டிருந்தார்கள். அத்தோடும் ஒரு சில மாதிரி படபைப்புகளையும் மொழிபெயர்த்துத் தரச்சொல்லிக் கேட்டார்கள். தமிழ் மொழி வளர்ச்சி பற்றி எழுத என்னபைப் பணித்திருந்தார், இதன் ஆசிரியத்வம் ஏற்ற ICCR இயக்குனர் திரு ஓ.பி. கஜேரிவால். இவரை அனதைத் தும் தொகுக்கப் பெற்று Indian Horizons என்ற தலைப்பில் 500 பக்கங்கள் கொண்ட ஒரு தொகுப்பு ஜனவரி-ஜூன், 1999-ல் வெளியானது. இந்திய மொழிகள் அனதைத் திலிருந்துமான (டோக்ரி, கஷ்மீரி, ஸிந்தி, உர்து மொழிகள் உட்பட) இலக்கிய வளர்ச்சி பற்றிய மதிப்பீட்டுக் கட்டுரைகளும், அந்தந்த மொழிகளின் சில கதைகள், கவிதைகளும் மொழி பெயர்க்கப்பட்ட சரேக்கப்பட்டன. இவற்றில் தமிழ் மொழிக் காகச் சரேக்கப்பட்டவை, ஜெயமோகனின் மாடன் மோட்சம் என்ற கதையும் சல்மாவின் சில கவிதைகளும். எனது தமிழ் இலக்கிய வளர்ச்சி பற்றிய கட்டுரைக்கு Engma of Abundance என்று தலைப்பு கொடுத்திருந்தார்கள். Enigma of Abundance.....!!! தலைப்பு என்னமோ வசீ கரமாகத்தான் இருக்கிறது. ஆனால் கட்டுரையில் சொல்லப்பட்ட விஷயங்கள் இதையையடித்துமா என்பது தெரியவில்லை. ஆகவே இப்போது எனக்குள்ள சூதந்திரத்தில் மிகச் சாதாரண மொழியில்,

ஐந்தாம் பக்கம் ஐந்தாம் பக்கம் ஐந்தாம் பக்கம்

இந்தியா சூதந்திரம் அடரைந்ததைத் தொடர்ந்த பலபத்து வருடங்கள், பொதுவாக தமிழ்க் கலாசாரச் சமூகமில்லோ, அல்லது குறிப்பாக தமிழ் இலக்கியச் சமூகமில்லோ ஏதும் ஆரப்பரித்து உற்சாகம் கொள்ளும் வருடங்களாக இருக்கவில்லை. புதுமறை பித்தன் (1907-1948) என்றொரு இலக்கிய சிருஷ்டிமேதை, எதையும் சட்டை செய்வாததன் வழியில், எதையும் திட்டமிட்டுச் செயல்படாததன் சிருஷ்டிகரத்தோடு தமிழ்ச் சிறுகதையை இதுகாறும் அது எட்டிராத சிகரத்திற்கு எடுத்துச் சென்றிருந்தார். அனகேமாக ஒரு நிறு கதைகள் எழுதியிருப்பார் அவர். அந்த ஒவ்வொரு கதையும் ஒரு மாறுபட்ட வடிவில் அமரை திருக்கும். அவரது சொந்த திருநெல்வலி மாவட்டத்தின் பசு மொழியையும் குறிப்பாகப் பிள்ளைமார்களின் கொச்சையையும் அவர்



ஓர்வர இறந் துவிட்டால , உடன் இரூந் த மற் ற சிலர் எழுதுவதயே மூற் றிலும் மற் ற துவிட்டுவார கள் . இன் னும் சிலருக் கு எழுத ஓர் மடேகை கிடபை ப்தில் லை. இன் னும் சிலர் , ஆர் . ஷண் மூகசுந் தரம் கு. அழகிரிசாமி(1924-1970), தி.ஜானகிராமன் (1921-1982), த.ம.சி. ரகூநாதன் (1923), லா.ச.ராமாமிர்தம் (1916) ப்ோன்றோர் வியாபார எழுத துக் களின் வளெ்ளப் பரூக் கில் மழ் கடிக் கப் பட டனர் . வியாபார எழுத துக் கள் ப்ோடும் இரகை சலில் இவர் களது உணர் ச சிப் பரூக் கட்டுத் து ப்ொங் கி எழுத நிதானம் கடேக் கப் படாமலயே ப்ோய் விட டது. க்ோடிக் கணக் கிலான மக் கள் திரளிடம் ப்றும் பிராபல் யம் இதுவரகை அறிந் திராத சலெ் வச் சழிப் பமை திரம் அல் லாது, பிராபல் யமும் சலெ் வச் சழிப் புமடே இலக் கிய மதிப் பீ ட்டயையும் கல் வி ஸ்தாபநங் களின் அங் கீ காரத் தயையும் கபிட ப்றெற் றுத் தந் தது. இது இர் விங் வாலஸூக் கு ந்ோபலெ் இலக் கியப் பரிசூ கிடபை ப்து ப்ோலவும் , அமரிக் க பல் கலகைக் கழகங் கள் எதுவும் வில் லியம் ெபாக் னரா, ஹமெிங் வயோ, யார் இந் தப் ப்ரே வழிகள் என று கடே ப்து ப்ோலவூமான ஓர் அவலமும் ஆபாசமும் நிறைந் த நிலதான சூதந் திரத் திற் குப் பின் மலர் ந் த தமிழ் இலக் கியச் சழல் .

இந் தப் பின் னணியில் தான , க.நா.சுப் ரமணியம் (1912-1988) என னும் ஓர் சிறூக்தகை, நாவலாசிரியரூம் , சி.சூ.சலெ் லப் பா(1912-1998) என னும் சிறூக்தகை யாசிரியரூம் , இந் த அவல நிலயை மற் ற ஏதும் சயெ் யவணே டும் என று துணைந் தனர் . இலக் கிய மதிப் பீ ட்டுகள் பற் றியும் , வகூஜனங் கள் ரசனகைக் கு ஏற் ப எழுதுவது இலக் கியமாகாது என றும் அவர் கள் வாசக் கரக் குக் கு திரும் பத் திரும் ப உணர் த் த வணே டியிரூந் தது. இது அவர் கள் இரூவரூக் குப் பிரபல் எழுத தாளர் களின் பகமையை மாத் திரம் அல் ல, கல் வி ஸ்தாபநங் களின் பகமையையும் சம் பாதித் துத் தந் தது. சலெ் லப் பா 1959-ல் எழுத் து என று ஓர் சிறூ பத் திரிகயைத் தடாங் கினார் . அதில் , மூப் ப்து நூற் ப்துக் களில் எழுதிக் ககூண்டிரூந் த, பின் மடேயைத் தூமற் று எழுதுவதகை நிறூத் திவிட்டிரூந் த தன் சக் க எழுத் தாளர் களூக் கு ஓர் மடேகை அமதைத் துத் தர எண் ணினார் . வகூஜன எழுத் தின் ஆரவார இரகை சலில் தம் கூரல் இழந் து பூறக் கணிக் கப் பட டவர் களூக் கு ஓர் பூத் துயிர் ப்பு தரூவதாக அதூ அமரைத் தது. எழுத் து என னும் அந் த சிறூபத் திரிககை தன் பன் னிரண் டு வரூட கால வாழ் வில் , ஓர் ஆயிரம் பிரதிகள் கபிட என றும் விற் றிராது. ஆனால் அதன் தாக் குவலூ அதன் பிரதிகள் விற் பனை எண் ணிக் கயை மிகவூம் மீ ரியது. அதன் காலத் தில் , வகூஜனப் பத் திரிககைகள் ஓவ் வகூன்றும் தம் வாசக் கரக் களின் எண் ணிக் கபல் லக் கங் களகைக் ககூண்டதாக் தம் வ்றெ ரியகை அவ் வப் ப்ோது ப்றசாற் றிக் ககூண்டிரூந் தன் , ABC (Audit Bureau of Circulation) தரூம் சாண் றுகளகைக் காட டி. ஆனால் ஆச் சரியம் , எழுத் து என ற அந் த சிறூ பத் திரிககை தான எண் ணிப் பாராத, எதிர் பாரத் திராத தளங் களில் வ்றெ ரி ப்றெ ரிரூந் தது

தமிழ் க் கவிதகைக் கு இரண் டாயிரம் ஆண் டு நீ ண்ட வரலாற் றும் மரபும் உண் டு. ஆனால் இந் த நீ ண்ட வரலாற் றும் , மரபூமடே, கவிதா சிரூஷ டிக் குப் பூதுமகை வடே டலூக் குப் தடயாகி, ஜீ வனற் ற வ்றெ றுச் சயெ் யுள் ஆக் கலயைக் கவிதகை என தமிழ் ப் பண் பிதர் களகை ஏற் க வதைத் தது. இத் தடகை மலெ் லப் பிளந் தது ஓர் தற் சயெ் லடே. சி.சூ. சலெ் லப் பா தன் மூதல் எழுத் து இதழூக் கு அன் றிரூந் த மூன் ன்ோடியான ந.பிச் சமர்த் தியிடம் எழுதக் கடேக் க அவர் அவசரத் துக் கு ஓர் பழயைக் கவிதயைத் தந் தார் , அதூ 1947- எழுதி மற் கப் பட டிரூந் த கவிதகை. 2000 வரூஷ பழகைக் ககூண்ட யாப் பு விதிகளபை பூறம் தள் ளி, சகூலலூம் கரூத் துக் கு ஏற் ப வகூம் ககூள்ளும் சூதந் திர

நடபையின்ற கவிதை அது. அதனாலயே அது கவனிப்பாற்றுகிறது. அந்தக் கவிதை 15 வருடங்களாகக் குமுன் கவனிப்பாற்றுகிறது அந்தக் கவிதை இப்போது 1959-ல் ஒரு பெரும் கவிதவழிசீக்கம் மீல காரணமாகியது. அக்கவிதை தந்த சூதந்திரத்தையும் அது தன்கருத்துக்களேபகொண்டவடிவையும் கண்டு உறசாகம் கொண்ட ஒரு பெரும் இளஞ்சூர் கட்டமே தாமும் அப்பாதையில் கவிதைகள் எழுதத் தொடங்கினர். தி.சு. வணுகோபாலன், பசுவய்யா, எஸ். வதைஸ் வரன், நகலன், தரமபி சிவராமபி, சி.மணி, ஆதமாநாம், கலாபரியா, ஞானக் கத்தன் என்று நீளும் அக்கவிஞர் அணிவகுப்பில் ஓவ்வொருவரது கவிதையும், பெரும்பாலும் ஓவ்வொரு கவிதையும், தனிக் கரலும், சலால்லும், நடயையும், வடிவம் கொண்டதாக இருந்தது. இவர்கள்க்கல்லாம் முன்னோடியாக தலமையில் இருந்தவர் வதேகாலரிஷிபோல, ந.பிச்சமீரத்தி. இதன் பிறகு, தமிழ்க் கவிதை திரும்பிப் பார்க்கவில்லை. இது எழுத்துபத்திரிகையின் எதிர் பாராமுதல் சாதனை.

எழுத்து அன்றைய வகை ஜனச்சிழலில், ஒரு சிறுபான்மை இலக்கியச் சிழலை உருவாக்கியது. அச்சிழல்தன் இலக்கிய உணர்வுகளில், விமர்சனப் பார்வையில், தீவிர கவனம் கொண்டதாக, இலக்கிய சிருஷ்டிக் கானபுதிய பாதைகளைக் காண்பதில் வகைம் கொண்டதாக இருந்தது. ஒரு இலக்கியச் சிறுபத்திரிகை, அது பெரும்பான்மையின் அசுர பலத்தின்கட்ட, என்ன சாதிக் கமுடியும் என்பது எழுத்துபத்திரிகையின் மீலம் நிரப்பணம் ஆனதும், ஆங்காங்கே எண்ணற்ற சிறு குழுக்கள் தம் பார்வைக் கும் கருத்துக் கும் ஏற்பதமக்கெனெ ஒரு சிறுபத்திரிகை வண்டும எனத் துணியவே சிறுபத்திரிகைகள் பெருகத் தொடங்கின. இது எழுத்துபத்திரிகையின் இரண்டாம் சாதனை.

மீன்றாவதாக, எழுத்துபோன்ற ஒரு பத்திரிகையின் தோற்றத்துக்காகவகை காத் திருந்தது போல, புதிய விமர்சனக் கரல்கள் கடைக் ஆரம்பித்தன, எழுத்துபத்திரிகையில். இதில் இரண்டு கரல்கள் பிரதானமானதும், கிறிப்பிடத்தக்கது மானவர்களது. ஒன்று தரமபி சிவராமபி (1939-1997) இலங்கையின் தமிழ்ப்சேும் பகுதியான ஈழத்திலிருந்து. இரண்டாவது வங்கட் சாமிநாதன் (1933) இந்தியா வின் வடகோபி ஜம்முவிலிருந்து. இருவருமே அன்று தமிழ்நாட்டு வாசிகள் இல்லலை. தரமபி சிவராமபி எழுத்துபத்திரிகை கண்டு பிடித்த புதுக்கவிஞர். அவர் ஆளுமையிலிருந்த கவிதவம் அவர் கையாண்ட மொழியிலும், விமர்சனப் பார்வையிலும் காணப்பட்டது. வங்கட் சாமிநாதனின் மொழி, வசனத்தின் சாதாரணத் தவம் கொண்டது. அவரது விமர்சனப் பார்வையும் எழுத்தும், இலக்கியம், விஞ்ஞானம், தத்துவம், சங்கீதம், நாட்பியம், கிராமீயக் கலைகள், சிற்பம் ஓவியம் என அனதை தயையும் தன்னுள் கொண்ட ஒருங்கிணைந்த பார்வையாக இருந்தது. இவ்வை ஓவ்வொன்றையும் தன் பிரியா அங்கங்கங்களாகக் கொண்ட முழுமனை அது. பின்னர், கட்டக் கரல்கள் சூந்தர ராமசாமியும் தமிழ்வனும். சூந்தர ராமசாமி தனக்கென ஒரு ஈடு இணையற்ற அழகும் ஓட்டமும் கொண்ட நடனை ஒன்றை சிருஷ்டித்துக் கொண்ட எழுதுபவர். அது அவரது விமர்சன எழுத்தில் கட்ட காணும். தமிழ்வன் தன் பயணத்தில் பல கட்டங்களாகக் கடந்தவர். முதலில் மாரக்ஸிஸ்ட், பின்னர் அமபைபியல் வாதியானார். இடையிடயே திராவிட இயக்கப் பார்வையும் தலைகாட்டும். தமிழ் இலக்கியத்தனை அமபைபியல் பார்வையில் அணுகிய முதல் மனிதர் அவரே. அவர் அமபைபியலனை மிக விரிவாக விளக்கி ஒரு பெரிய புத்தகமே எழுதியிருக்கிறார்.



